CHỦ ĐỀ 18: BIỂU DIỄN HÌNH HỌC CỦA SỐ PHỨC
1)Định nghĩa
Mỗi số phức 
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 được biểu diễn một điểm 
[image: image2.wmf](

)

;

Mxy

 khi đó 
[image: image3.wmf](

)

;

OMxy

=

uuuur
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Nếu điểm 
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2)Phương pháp giải toán

( Bài toán 1: Tìm tập hợp điểm biểu diễn số phức 
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 hoặc 
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 là số thực, hoặc 
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 là số ảo
Phương pháp giải: Đặt 
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 thế vào biểu thức ban đầu, biến đổi và kết luận.

	Mối liên hệ giữa 
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	Kết luận tập hợp điểm 
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	○ 
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	Là đường thẳng 
[image: image21.wmf]0

AxByC

++=



	○ 
[image: image22.wmf](

)

(

)

22

2

22

220

xaybR

xyaxbyc

é

-+-=

ê

ê

+--+=

ë


	Là đường tròn 
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	Là hình tròn 
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 (bao gồm đường tròn và các điểm bên trong).
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	Là những điểm thuộc miền có hình vành khăn tạo bởi hai đường tròn đồng tâm 
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	Là một parabol 
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	Là một elíp có trục lớn 
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Một số trường hợp đặc biệt:
	( Tìm tập hợp điểm biểu diễn số phức 
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 thỏa mãn 
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 lần lượt là các điểm biểu diễn số phức 
[image: image45.wmf];

zabi

+

 và 
[image: image46.wmf]cdi

+

.

Khi đó 
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 Tập hợp điểm biểu diễn số phức 
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	( Tìm tập hợp điểm biểu diễn số phức 
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Gọi 
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 lần lượt là các điểm biểu diễn số phức 
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Khi đó 
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 Tập hợp điểm biểu diễn số phức 
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 là đường tròn tâm 
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( Bài toán 2: Tìm tập hợp điểm biểu diễn số phức 
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 và số phức 
[image: image61.wmf]z

 thỏa mãn 
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Tập hợp điểm biểu diễn 
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 là đường tròn bán kính 
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Tổng quát: Tìm tập hợp điểm biểu diễn số phức 
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 và số phức 
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 (thêm yếu tố 
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Tập hợp điểm biểu diễn 
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 là đường tròn bán kính 
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3)Các ví dụ minh họa
	Ví dụ 1: Gọi 
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 là điểm biểu diễn của số phức 
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 thỏa mãn 
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. Tập hợp tất cả các điểm 
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 như vậy là:
A. một đường tròn
B. một parabol
C. một đường thẳng
D. một elip


Lời giải
Gọi 
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 khi đó ta có: 
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 nên tập hợp là Parabol. Chọn B.
	Ví dụ 2: Tìm tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
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 là số thực.
A. một đường tròn
B. một parabol
C. một đường thẳng
D. một elip
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Đặt 
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 là số thực nên ta có: 
[image: image89.wmf]0

xyyxyy

-+++=



[image: image90.wmf]0

y

Û=

. Vậy điểm biểu diễn số phức 
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 là đường thẳng 
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. Chọn C.
	Ví dụ 3: Gọi 
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 là điểm biểu diễn của số phức 
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 thỏa mãn 
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. Tập hợp tất cả các điểm 
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 như vậy là:
A. một đường tròn
B. một parabol
C. một đường thẳng
D. một elip
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Ta có: 
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Tập hợp điểm biểu diễn 
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. Chọn B.
	Ví dụ 4: Gọi 
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 là điểm biểu diễn của số phức 
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. Tập hợp tất cả các điểm 
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 như vậy là đường tròn có bán kính
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Lời giải
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. Ta có: 
[image: image110.wmf](

)

(

)

112

ziizziizz

-=+Þ-=+=



[image: image111.wmf](

)

2

22222

2122

xyiixyxyxy

Þ+-=+Û+-=+



[image: image112.wmf](

)

2

2

12

xy

Û+-=Þ

 Tập hợp điểm 
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 là đường tròn có bán kính 
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. Chọn B.
	Ví dụ 5: Biết điểm biểu diễn số phức 
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 thỏa mãn 
[image: image116.wmf](

)

(

)

21

ziz

+-

 là số thực là một đường thẳng, khoảng cách từ gốc tọa độ đến đường thẳng đó bằng
A. 
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Lời giải
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 là số thực 
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Vậy tập hợp các điểm biểu diễn 
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. Chọn B.
	Ví dụ 6: Trong mặt phẳng tọa độ 
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Lời giải
Ta có: 
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Do đó tập hợp điểm biểu diễn 
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. Chọn A.
	Ví dụ 7: [Đề thi THPT Quốc gia năm 2018] Xét các số phức 
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 là số thuần ảo. Trên mặt phẳng tọa độ, tập hợp tất cả các điểm biểu diễn số phức 
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 là một đường tròn có bán kính bằng
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Phần thực của số phức 
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 là số thuần ảo nên phần thực của nó bằng 0 suy ra


[image: image149.wmf](

)

(

)

(

)

2

2

22

15

21201

24

xxyyxyxyxy

æö

+--=++-=Û++-=

ç÷

èø


Do đó tập hợp điểm biểu diễn số phức 
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. Chọn C.
	Ví dụ 8: [Đề minh họa BGD và ĐT 2017] Cho các số phức 
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 là một đường tròn. Tìm bán kính của đường tròn đó
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[image: image161.wmf]Þ

 tập hợp là đường tròn 
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. Chọn C.
	Ví dụ 9: Cho các số phức 
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 và số phức 
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. Biết rằng tập hợp điểm biểu diễn số phức 
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 là một đường tròn. Tính bán kính đường tròn đó:
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. Chọn C.
	Ví dụ 10: Cho số phức 
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 là một đường tròn. Tìm bán kính của đường tròn đó.
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. Do đó suy ra 
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. Chọn B.
	Ví dụ 11: Cho số phức 
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 thỏa mãn 
[image: image191.wmf]55

ziiz

+=-

. Biết rằng tập hợp các điểm biểu diễn cho số phức 
[image: image192.wmf]w

 thỏa mãn 
[image: image193.wmf](

)

(

)

16832

wiizi

-=-++

 là một đường tròn. Xác định tọa độ tâm 
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Khi đó 
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